

2021年04月02日 星期五  
责编:沈勇跃  
美编:郭金芳  
校对:袁一平

## 3米宽楼道被占用1米 还有电动车飞线充电 居民忧火灾时不能逃生

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 刘平)4月1日,芦淞区龙泉街道榭枝塘社区龙泉山庄小区居民反映,该小区楼道被占用,有人违规给电动车充电,甚至飞线充电,存在消防安全隐患。

昨天,记者在龙泉山庄小区9栋走访发现,该栋一单元部分楼道被占用。有居民在该楼道内加建了一堵墙,加装了一扇约1米宽的卷闸门,原本3米宽的楼道仅剩下来两米宽。楼道内停放电动车,存在私接电线充电现象。另外,楼道内的消防栓柜不见水带、水枪及巡查记录。

“一旦发生火灾,住户不能从楼道逃生。”楼内一名八旬老人称,燃气表紧挨着楼道,楼道被占用、电动车在楼道充电等现象由来已久,他们曾多次向社区居委会反映,但问题一直没有得到解决。

据了解,龙泉山庄小区为无物业管理小区,有居民楼10栋,小区内没有电动车停放场地,没有安装充电设施。除9栋一单元楼道外,其他居民楼楼道也普遍存在停放电动车、私拉电线给电动车充电的现象,甚至有人从楼上引电线到地面,给电动车充电。

榭枝塘社区居委会负责人表示,9栋一单元楼道被占用已有上十年时间,曾反映给相关职能部门要求强制拆除,但没有拆掉。该负责人担心地说,占用楼道的墙体建成时间已久,难以拆除。



▲单元楼道里“建房”,原本3米宽的楼道剩下两米宽 记者 刘平 摄



▲何文英获得桂花街道颁发的“优秀志愿者”证书 记者 廖智勇 摄 ▲蒋金龙义务帮受助对象粉刷墙壁 受访者供图

## 当好志愿服务“排头兵” 3支“专技志愿队”活跃在桂花街道

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 廖智勇 通讯员 成国梁)荷塘区桂花街道有一群“技能型”志愿者,他们中有医生、律师、心理咨询师、水电工等专业人才。在志愿服务中,志愿者们将自己的“专业技能”无私地奉献给志愿服务事业。

### ○白衣天使穿上“红马甲”

何文英是株洲恺德心血管病医院医生,也是桂花街道医疗志愿者服务队的一员,2008年何文英注册成为志愿者。13年来,何文英凭借医者仁心和扎实的专业能力,成为桂花街道志愿者队伍中不可或缺或的专技骨干力量。

去年5月的一个普通夜晚,已经入睡的何文英接到志愿者同事打来的求助电话:“何医生,秦爹爹突然发病了,请你赶紧过来!”

得知服务对象突发疾病,何文

### ○志愿者里的“多面手”

蒋金龙加入桂花街道志愿者团队已有11年,是桂花街道志愿者服务队里出了名的“多面手”,家电维修、管道疏通、装潢装修,样样精通。街坊邻居家里电器故障或下水道堵塞,都是找他帮忙。街上路灯不亮或街道、社区办公室要接网线,工作人员也常常联系他救急。

蒋金龙说,他一身本领都是在部队时学会的,作为党员和退役军

### ○专技人才撑起志愿服务一片天

“在我们的城乡帮困工作中,因为有这些专业人才的加入,帮我们减轻了很多压力。”荷塘区桂花街道党工委副书记周威告诉记者,孤寡、独居老人和失能、困境儿童是街道城乡帮困中重点关注的人群。这一老一小两大群体,尤其需要有针对性的服务。

近年来,随着桂花街道城乡帮困工作的推进,受助对象对医疗、教育及心理干预等专业服务的要求越来越旺盛,为了满足受助者需求,桂花街道积极引进各领域人才加入志愿者团队,不断优化志愿者队伍结构,专技专用,在城乡帮困工作中取得了突出的成效。

如今,桂花街道已组建文艺志愿者队伍1支、专修技能志愿者队伍1支、医疗志愿者队伍3支,共有专技人才50余人。

“这50多名专技人才撑起了我们志愿服务工作的一片天。”周威说。



▲株洲政协委员实地参观长沙市一中株洲实验学校现代化水平给予高度评价,对办好人民满意的教育提了很多很好的建议。(图文 株洲信息港置业有限公司)

## 政协委员调研长沙市一中株洲实验学校办学特色

长沙市一中株洲实验学校落户株洲,是株洲天元教育走出去引进来的生动实践,这所学校到底怎么样,现在学校建设到了哪一步,备受市民关注,相信也是很多学生及家长的期盼。3月26日,株洲市天元区教育文体组的委员们,就“打造优质教育品牌,提升新区教育现代化水平”这个主题,到长沙市一中株洲实验学校实地调研。株洲市天元区政协主席谈志明,天元区教育局局长唐厚睦参加调研。

委员们首先参观了长沙市一中株洲实验学校现驻地(姜溪中学校园内)。校长万敏锐向委员们介绍了学校

文化以及制度化建设初期成果。像“每周一语”这些细节化的校园文化,让委员们看到了不一样的办学特色。目前长沙市一中株洲实验学校虽然只有一年级和七年级各两个班级,但教学秩序井然有序。委员们参观教学楼时看到,教室内任课老师在讲课,其他老师则同学生一起在下面听课,万敏锐说,如果不是这次接待,他也会在教室内听课,可见这所学校抓课堂的效率和教学质量是一以贯之。

参观完教学现场,委员们又来到了学校建设项目部,听取建设方工程师介绍学校建设进度。长沙市一中株洲实

验学校(小学部)工程造价2.4亿元,于2020年11月开工,预计2021年7月竣。施工现场,机器轰鸣,水泥罐车来回穿梭,工人们正在加紧施工。

调研活动座谈会上,株洲信息港置业有限公司副总经理何俞之介绍了名校引进情况及企业对教育的支持力度,特别是与很多科研院所合作实现了企业与教育的深度融合,对推动株洲教育高质量发展将起到很大的作用。

委员们通过实地调研和了解,对长沙市一中株洲实验学校充满期待,对天元区打造优质教育品牌,提升新区教育



▲株洲政协委员实地参观长沙市一中株洲实验学校现代化水平给予高度评价,对办好人民满意的教育提了很多很好的建议。(图文 株洲信息港置业有限公司)

2021年04月02日 星期五  
责编:肖星平  
美编:陈春艳  
校对:刘昱

## 7岁那年的两条鱼

文/陈新平

7岁那年没记得什么事,唯有一件事让我记忆犹新,甚至决定了我的性格。

上世纪70年代前期的乌鲁木齐,日子不好过,尤其是很多野外地质队员的随队家属,家里的日子更不好过。包谷面是好东西,春天拌上榆钱蒸窝头,那真是好东西,到了秋冬只能吃土豆、大白菜,若是菜被冻了,那就只能啃干窝头了。

随队的家属们大部分来自农村,不识几个字,又没技能。大队里,天天都有人向领导反映娃多钱少,婆姨吃闲饭,过不下去了。于是把家属们组织起来,成立了“五七”连,就是家属连,做做衣服,搬搬砖,夏天卖瓜,冬天洗裤。“五七”连的连长是队部的一个组织干事下派的,姓李,武汉人,在我记忆中是个很漂亮的阿姨。

我的母亲来疆后,也无工作,只有在“五七”连做工,贴补点家用。所不同的是,我娘有点文化,又比较乖巧,骨子里透着湖北人的精明,连长没让她干活,在连部打点杂,反正是拿“大集体”工资,也不吃亏。

九月的一天,我们一个湖北老乡,捉了两条大鱼来家,什么鱼记不起来了,个头挺大。对于天天见不到荤的孩子来说,这是多大的诱惑啊,尤其是内陆,见到鱼可真不易。我强烈要求妈妈好好做个菜。可妈妈若有所思地看了看我。

下午的课,也没上好,“儿童团”学不懂“毛选”,主要是脑袋里老晃着那两条银色的鱼,想着想着,口水都流出来了。

一放学,我就窜回了家,连背三角,打蹄石都不搞了。开饭了,可鱼呢?我急切地寻找。“别找了,你妈送人了”。老爹看我着急,一脸揶揄地告诉我。

可想而知,我的愤怒,虽然我只七岁,但肺都气炸了。

我使出吃奶的劲,对着妈妈又喊又叫,当得知母亲把两条鱼送给了李连长,我感到怒火中烧,“天天向上”的人,怎么能“走后门”?拿着棍子要跟妈妈拼命,扔掉窝头,跑出了家门……

一晃,多少年过去。我参加工作后,父亲对我说:孩子你要改变心胸狭隘的性格……现在回想起来,真是时代造人啊,生活的窘迫,能造就宽广的性格吗?

## 左脚还是右脚

文/曾立力

夏日炎炎,阳光如火烧屁股般紧逼,单位又要改革。眼瞅着时间紧、任务急,是先迈左脚?还是先迈右脚呢?专题办公会上众说纷纭、争论不休。这个问题必须得弄清楚,形式与内容缺一不可,会议开成了“马拉松”。

只有方明坐在那一声没吭。新来的主任(正股级)很不高兴地敦促他:“方明,怎么搞的?怎么说你也是老人了,也给大伙说说你的看法,不要坐在那作壁上观呵!”

方明是个乐天派,平素爱说个笑话故事的。抿嘴一笑说:“硬要我,我就给大伙说个《魏胡子不得冤伸》的故事吧!”

从前我们那有个姓魏的先生,许多人都是他的学生。先生方正渊博,尤擅说文解字。清瘦,爱穿件兰士林布长衫,因蓄口罕见的美髯都叫他魏胡子,反而忘了他的名号。

一天,有位学生家请他去吃敬师酒,天地宗亲师是不能不敬的。

时值秋凉八月,阡陌田畴间一片葱茏。当他走到垄中间时,却被条三、四尺宽的水沟拦住了,也没有桥,若绕道过去的话,得多走四、五里远的冤枉路。正进退两难之际,迎面来了位荷锄的农夫。

魏胡子忙问道:“这沟何以可越乎?”

农夫说:“你跳过去就是了。”

## 别样情

文/罗治台

老人治疗一个多月后康复出院了。老人出院后第一件事就是寻找卷毛,卷毛是一只泰迪狗,陪伴他有十年多了。老人询问小区老保安大刘,问他看到黄卷毛了吗?大刘认识老人的卷毛狗,老人遛狗时若遇大刘值班就会和他说上几句闲话。大刘说,好久没看到卷毛了,听同事说有天早晨卷毛跟着一辆救护车出去后,就再没见过了。老人来到救治他的医院,医院离他家不远,老人问医院门卫看到他的黄卷毛了吗?老人怕门卫不懂又说了卷毛的特征,还从手机中调出卷毛的图片。门卫瞧过图片后说,见到过,大概一个多月前确有一条像你家的卷毛狗,老蹲守在大门栅栏外,望着院内,一连守了好多天。

老人想,卷毛是不会丢的,卷毛聪明还通人性,和他相处的日子里只要他一声指令,它就知道他的意思。老人写了一份寻狗启事复印了几十份,张贴在全市各交通要口。启事中写到,他是个孤老头,今年七十八岁了,没有亲人,有一套五十多平方米的房产,是上世纪单位分给他的福利房后转为商品房。要是谁能帮他找到黄卷毛,他百年之后,这套房产便归谁所有。如若不信,可一手交卷毛一手交协议,还可办公证。后面附有黄卷毛照片和房产证复印件。房子虽不大却处在市中心的黄金段位,价值不菲。

消息很快在市内传开了,开始谁不相信有人会为一套狗而赠送一套不菲的房产。后来,一知名记者采访了老人并将老人的话录了音。老人对他说,这事也是他出院之后听邻居讲的,要不是



制图:胡兴鑫